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燃烧的条件探究一直是中考化学命题的热点，

命题时侧重于考查学生在掌握理论的基础上，能否

在实际中进行应用，让学生学会在实践中应用理论，

用理论指导实践，有利于培养学生的发散思维能力

和科学探究能力。
一、实验探究

实验装置

实验现象

及解释

对于甲装置:

( 1) 薄铜片上的白磷燃烧。原因:白磷既与氧气
( 或空气) 接触，温度又达到着火点。
( 2) 薄铜片上的红磷未燃烧。原因:热水的温度

未达到红磷的着火点。
( 3) 热水中的白磷不燃烧。原因:温度虽已达到

了白磷的着火点，但白磷未与氧气接触。

对于乙装置:通入氧气前热水中的白磷不燃烧，通入

氧气后热水中的白磷燃烧。原因: 温度达到可燃物
的着火点，又与氧气接触。

实验

结论

燃烧需要的条件是: 可燃物、与氧气( 或空气) 接触、

温度达到可燃物的着火点，三者缺一不可。

二、实验设计中运用的实验方法
1．对比实验法
将薄铜片上的白磷、红磷作对比，白磷的着火点

低，可以燃烧，红磷的着火点高，不能燃烧，说明燃烧

需要温度达到可燃物的着火点; 将薄铜片上的白磷

和热水中的白磷作对比，说明燃烧需要与氧气( 或空

气) 接触。

2．控制变量法
把一块白磷放入热水中，液封隔绝空气。其

研究思路是: 只给可燃物和反应的温度，不给氧

气，检验能否燃烧。像这种控制其他条件，检验一
个条件的方法叫做控制变量法。
三、实验中薄铜片和热水的作用
1．薄铜片: 传热，利用其导热性。
2．热水: 对于薄铜片上的白磷，水的作用是提

供燃烧所需的热量;对于水中的白磷，水的作用是隔

绝空气( 或氧气) 和提供燃烧所需的热量。

图 1

四、实验的改进
由于铜片上的白磷和

红磷露置在空气中，燃烧

会对空气造成污染，所以

应加以改进，让白磷和红

磷在密闭的环境中燃烧。
改进后的实验装置如图 1 所示。
五、中考典例分析

图 2

例 1 运用如图 2
所示装置探究可燃物

的燃烧条件，下列说法

错误的是( ) 。
A．①②现象对比，

说明温度达到可燃物

的着火点是燃烧条件之一

B．①③现象对比，说明有氧气参与是燃烧条
件之一

C．白磷的着火点低于 80℃
D．
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热水只起到加热作用

使试管内压强增大，会把液体压到多孔隔板以
下，使其与固体隔离，停止反应。( 3) 用 F 装置采
用排水法收集氢气时，应先将集气瓶盛满水，然后

从 a管通入氢气，随着压强的增大，水会从 b 管排
出，可收集到氢气。

答案: ( 1) AD( 或 AE) 2KMnO4
△

K2MnO4 +
MnO2 +O2↑ ( 2) 当用弹簧夹夹紧胶皮管时，产生

的气体使装置内的压强增大，液体被压回到长颈漏

斗中，与固体反应物隔离，反应即停止 ( 3) 先将集
气瓶内盛满水，然后从 a管通入氢气
点评 本题考查的是气体实验室制取的知

识，完成此题，可以依据气体发生装置和收集装置

的选择依据以及实验的注意事项进行。
( 收稿日期: 2017 － 02 － 10)
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“知识网络化”是顺解无机推断题的前提
江苏省宜兴中学 214200 蒋天平

无机推断题在近几年的高考中主要承载着元

素化合物知识的考查，在化学学科素养上要求学

生能够再现所学知识去分析解决问题，它是整个

理论考查的载体。多年来，形成了识记到理解到
运用的过程，是能力题的基础。
一、无机推断题常用解决方法
1．顺次推理法。该方法是根据题目所给的条

件以及转化关系图示，从最初的反应物入手，利用

所给物质的结构、性质和特点，一步一步进行顺次
推理，去确定物质。

2．逆向推理法。对于顺次推理不明确的题
目，可以同时从题目的结论或结果开始，一步一步

向前推理，同时结合题设条件去寻求答案。
3．假想验证法。由题设条件和转化关系图找
出题目的突破口，并对有关内容建立假设，再将假

设结果代入题中验证分析。
二、无机推断题一般解决步骤
1．读清题干信息，从题干到问题，再结合框图

迅速浏览一遍，在做题过程中尽量在框图中把相

关信息在表格附近表示出来。
2．学会发现“题眼”即找到解题的突破口。重要

的“题眼”主要有:物质的特殊颜色、特征反应现象、

特殊反应条件、特征转化关系、特征数据等。
3．从题眼信息出发，将新信息及所学的旧知

识联系，大胆猜测，顺藤摸瓜，应用正逆向思维、横
向纵向思维等多种思维方式进行综合分析、推理，
初步得出结论。

4．进行验证确认，将结果放入原题检验，看是
否符合，完全符合才算正确。

5．按题目要求写出正确答案。
三、知识网络化是解决无机推断题所必须的
1．正确建立主线转化关系
( 1) 三角转化
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解析 现象①②不同是因为到达白磷的着火

点，红磷不燃烧是因为没有达到着火点，A 正确;
①中的白磷与氧气接触，③中的白磷与氧气不接
触，通过现象对比，说明有氧气参与是燃烧条件之

一，B正确; 铜片上的白磷燃烧，说明它的燃烧所
需温度不高于 80℃，C 正确; 热水除了提供热量，
还能使水中的白磷与氧气隔绝，D 错误。答案:
D。
例 2 如图 3 是探究燃烧条件的实验装置，

有关该实验的说法不正确的是( ) 。
A．只有左侧试管中的红磷能燃烧
B．只有右侧试管中的白磷能燃烧
C．磷燃烧的反应属于氧化反应

图 3

D．烧碱溶液的作用是吸收
燃烧产物，减轻污染

解析 红磷的着火点约

200℃左右，热水的温度达不到其
着火点，所以红磷不能燃烧，A错
误;白磷的着火点较低，热水的温

度达到了白磷的着火点，且与氧

气接触，所以白磷发生了燃烧，B

正确;磷燃烧是磷与氧气发生的化学反应，属于氧化

反应，C正确;白磷燃烧生成的五氧化二磷是一种有
毒物质，可以与氢氧化钠反应，所以烧碱溶液的作用

是吸收燃烧产物，减轻空气污染，D正确。答案: A。
( 收稿日期: 2017 － 01 － 20)
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